

东莞四项措施巩固提升违建治理成效

35处行动现场会拆违超4.7万m²

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：4月25日，东莞市城市管理和综合执法局联合虎门镇人民政府开展违法建筑拆除行动现场会，对社区内四栋砖混框架结构违法建筑群依法实施拆除。据现场会公布，4月东莞全市35处会场累计拆除违法建筑超过4.7万平方米。

此次拆除的违法建筑为虎门镇一社区建筑群，占地面积约1500平方米，建筑面积约4000平方米。据悉，今年以来，东莞市城管局抓实抓好构建机制合力、强化源头防控、常态化治违、科技创新机制等4项措施，不断巩固提升违建治理成效。

多部门联动形成违建防控合力

为确保责任全覆盖、工作全链条，东莞市城管局配套制定印发系列通知加强制度保障，同时组织超过400人次开展实地检查督导，着力构建上下联动、点面清晰、齐抓共管的工作格局。

在镇街方面，东莞市各镇街按照部署要求，因地制宜探索形成了各自辖区违建案件管控和查处的工作机制，如中堂镇构建完善镇、部门、村（社区）三级违法建设防控组织网络，



虎门镇拆除现场（东莞市城市管理和综合执法局供图）

加大整治力度，常态化落实违建治理“巡、查、拆”；樟木头镇在小区违建治理方面精准施策，通过进一步明确相关单位责任，有效形成合力提升了小区违建管控治理水平。

此外，东莞市城管局按照“凡建必亮牌、凡建必对牌、凡建必发现、凡与牌不符必拆除”要求，督促分局的城管片长联合村（社区）每周开展不少于两次现场巡查，核

查在建工程项目是否按要求落实“亮牌”制度、是否在工程建设项目范围内明显位置竖立标志牌，并根据“亮牌”内容实时核查是否存在违反规划许可行为。对建设与批准内容不符的工程项目，及时纠正、制止并通报至相关部门，对拒不整改或整改不到位的，及时报属地镇人民政府（街道办事处、园区管委会）组织实施快速拆除。今年以

来，共出动城管片长4万多人次开展违建巡查工作，全市敦促1212处在建工程项目落实“亮牌”。

多措并举抓好违建防控常态化

在严查严控违建方面，自2023年6月起，东莞市城管局在每月召开一场市级拆违现场会的基础上，要求各镇街（园区）每月也召开一次镇级拆违现场会。截至目前，东莞全市共召开拆违现场会411场次，拆除违建面积39.19万平方米。4月东莞全市35处会场累计拆除违法建筑超过4.7万平方米。此外，从2022年印发工作方案至今，东莞市新建小区创建“无违建小区”共69个。

违建管控最为有效和基础的防线就是巡查到位，早发现、早处置初期违建。为此，东莞市城管局通过每季度全市域二维航拍、市镇村三级常态化巡查、市民举报投诉等方式，织密违建防控“天罗地网”。特别是对纳入今年启动的108个城中村改造小圈项目，当地坚决打击违建抢建博赔行为。目前，东莞全市已有20个镇街叠加开展了镇级航拍比对，其中每周至少开展一次常态化航飞巡查的镇街达10个。

广州

持续开展清淤疏浚 增城超额完成任务

广东建设报讯 记者陈克正报道：记者从广州市增城区水务局获悉，今年以来，增城区提早谋划、积极应对，持续开展水塘河道清淤疏浚助春耕工作。截至目前，全区共动员4915人参与清淤工作，出动机械台班1435台（次），已完成清淤量近28.74万立方米，超额完成原定清淤工作量。

据悉，今年以来增城区高位推动清淤工作。当地印发《广州市增城区水塘河道清淤疏浚工作方案》，统筹全区9个职能部门加强协调联动，健全指挥架构，形成合力推进全区13个镇街的清淤工

作。随后增城区各镇街总河长及时召开动员大会，全面部署辖内水塘河道清淤工作。

同时，增城区从今年开始，由区河长办联合区水务局对全区13个镇街进行督导，深入现场走访，提出指导性意见及建议，分类实施，完成农村水塘、房前屋后小微水体、农田灌排沟渠以及辖内河涌、河道的清淤工作。

区河长办、区水务局相关负责同志还先后到荔城街、小楼镇、增江街督导检查雨水设施百日排查及水塘河道清淤工作，并召开座谈会。督导组听取了上述镇街关于雨

水设施百日排查及水塘河道清淤工作的情况汇报，并就镇街提出的工作难点问题进行了研究讨论。

此外，增城区还鼓励党员干部发挥领头羊先锋作用。区河长办牵头，联合增城区水务局第七党支部、派潭镇鹅兜村志愿党员干部约30人开展河涌清淤志愿活动。各镇街也积极发动社会各界力量开展河道清淤，其中，荔湖街太平村联动乡丰产业园公司对乡丰产业园周边排渠开展河道清淤志愿活动，形成了“政府引导、村社联动、社会支持、受益主体参与”的工作格局。

禅城 开展专项行动 控制虫害蔓延



专项培训现场

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员吴颖诗报道：近期天气闷热潮湿，正是蚊虫繁殖的季节。对此，禅城城管部门开展蚊虫排查防控专项行动，针对管养范围内公园绿地、行道树绿化带等地进行撒药、清蚁穴等整治工作，同时建立健全红火蚁排查及消杀台账，密切跟踪已消杀点位，有效控制虫群蔓延。

行动前，禅城城管部门组织红火蚁、蠓虫防治工作专项培训，认识虫害及有效防治方法。实地培训中，参训人员对定位红火蚁、利用消杀工具以及投放药品灭蚁进行了实操。

亚艺公园里，绿化工人正用红火蚁专用防治药品对蚁群密集的绿化区域进行巡查，发现隆起蚁巢即施药；针对一些树冠内部等无法精准防治区域，工人则喷洒灭虫药液，此外还对效果不佳处查漏补缺，做到发现一处、处理一处。

近期，禅城城管部门共出动140人次，主要对亚艺公园等园区重点区域，以及文华路等路段绿化区域开展蚊虫消杀，发现并处理红火蚁巢穴共约103处，防治面积共约7885平方米；共清除蚊虫孳生地约113处，灭蚊灭蟑消杀面积近3.88万平方米。

南沙举办专项培训 明确垃圾分类要点



现场对生活垃圾投放情况进行检查（通讯员供图）

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员吴钰媚报道：近日，广州市南沙区生活垃圾分类管理联席会议办公室在榄核镇开展2023-2024年南沙区生活垃圾分类专项培训，榄核镇机团单位、学校管理责任人、督导员、执法队员等代表共116人参与培训。

活动中，讲师对《广州市生活垃圾分类管理条例》进行了普法解读，讲解了广州市教育局关于

全市学校参与城市“无废细胞”建设有关事项的通知及《广州市深化生活垃圾分类处理三年行动计划（2023-2025年）》关于教育系统的要求，明确了生活垃圾分类的考核标准及工作要点。此外，讲师结合案例介绍了学校责任人应如何做好生活垃圾分类工作，现场还进行了业务内容实操、互动问答和课堂检测，进一步激发了参与者的兴趣。